le, alles, etwas, jeder, nichts, niemand. Uben Sie die Indefinitpronomen.
ganzen Sie den passenden Ausdruck.

€ 1. Mit welchen Substantiven kann man die Adjektive nicht verbindenz oll das vielleicht sein? b) Wie oft fahren die Ziige am Sonntag? c} Darf ich ithnen hel-

frech r Ladendieb, r Ring, r Bengel grofziigig - | r Kaufhausdetektiv, r Verkdufer, r Mop; :
peinlich e Situation, r Fernseher, e Strafe schwierig | e Hausaufgabe, e Entscheidung, s Raq d) Warum hat sich der Lehrer geédrgert? e) Ist fiir diese Abteilung verantwortlich? f
aufmerksam| s Taschengeld, r Chef, r Kunde dhnlich s Kleid, e Wasserpistole, e Nihe iy
voll s Geld, e Finkaufstaschen, r Flacon | unvergesslich | e Kleptomanie, s Erlebnis, r Urlaub ast du schon Aufgaben gemacht? g) Sind schon Giste da? h) Warum war der ’ ‘

¢ 2. Erginzen Sie die angegebenen Ausdriicke sinngemdf in den Satzen. ektiv bose? |

-abteilung Abteilungen -gerite Kammer Kleptom, erbinden Sie die Fragen mit den passenden Antworten.
Ladendieb Lehrlinge Spielzeug - Zukunft [ Nur . 3Stunden. IL. Er hat bei ,,dem Ladendieb”

1II. Nein; fehlt doch noch: IV. Nein;

gefunden:

kann seine Schuhe selbst putzen.

a) Kinder mogen , Wasserpistolen oder Autos gefallen ihnen immer. b) CD-Player, Radi

4R ganz allein in der Klasse, es ist einfach ist doch nicht moglich.

.. . . . gekommen. V1. Nein; so
Fernseher nennen wir einfach Elektro- . ¢) Wenn jemand stiehlt und es nicht lassen ka ‘

sitzt schon auf seinem Platz: VIIE Nein, macht mir weniger Spaf als diese Aufgaben.

leidet er wahrscheinlich an . d) In jedem Kaufhaus gibt es mehrere z.B
Schreibwaren-, Kosmetik- oder Lebensmittel- . €) Der Kaufhausdetektiv sitzt fast im rdnen Sie die tschechischen und die deutschen Aquivalente einanger richtig zu.
den ganzen Tag in seiner mit Monitoren. f) Ich bin heute groziigig, aber in alles andere  beide — ~

néco  vice, ndkolik  jini, druzi

nic kazdy  vgichni nékteti, néjaci, nékolik

sen Sie bitte auf Thren Sohn besser auf! g) Wenn Jugendliche zur Schule gehen, nennen wir inpaar  einige  etwas

Schiiler, oder Studenten. h) Was macht ein 2 - Er klaut in Geschiften. I jemand man

nékdo oba, obé madlo, maloktef{ viechno )
anche mehrere nichts K

o o ° . a ° 5 ', hé 5 ¥ sy .
3. Beschreiben Sie die Bilder mit Hilfe der angegebenen Verben. nikdo mnozh MRORE  lovek, lidé, viichni 2

-- A ~ T 3 —= mand  viele wenige T nékolik, par mnoho, mnozi
= Vi 1 | &
— & —RE [OFrg] | r/ﬁ?(- T
ol s .. e L |
= 1| reidnzen Sie die richtigen Endungen der Indefinitpronomen.
\ A '
il > N A d) sich fiir nichts e anch__ Ubungen Heute Nachmittag muss 5 In viel___ Wohnungen gibt
Z . ‘. . .. ' ‘ In ander___ Lindern - .
hten ¢) jemanden erwischen konnen ind wirklich toll. ich noch ein___paar___ ist das Leben einfa- &5 noch keine Zentralheizung.

Briefe schreiben. Und Sie? Und in Threr Wohnung?

= ) cher. Stimmt das?
AN > -

et

j i In unserer Strafte wohnen

pae YO . 7 : Y Nur wenig___ Schiilern
SN _ ein__paar__ Englander. machen Hausaufgaben

Und diese?

Einig___ Verkduferinnen sind sehr
nervos, ander_ wieder ganz nett.

) Und in Ihrer Strafle?
K"r ! rotra » Welche mogen Sie lieber? Spaft. Und Ihnen?
A \} e
N ha antworten Sie die Fragen
e) etwas stehlen f) an etwas riechen tasche stecken h) etwas iiberwachen gen.

Uben Sie die Indefinitpronomen.
rganzen Sie die angegebenen Pronomen in der richtigen Form.

4. Wihlen Sie das Personalpronomen in der richtigen Form aus.
a) Zusammen mit (Sie, Ihnen, Ihrer) konnen wir dieses Haus durchsuchen. b) Freche Kinder
bei (wir, uns, sie) nicht willkommen. ¢) Monika gewdhnte sich schnell an (ihr, eurer, el
d) Warum tust du (mich, ich, mir) weh? e) Ihr Taschengeld gentigt (ihr, sie, ihrer) leider n
f) Natiirlich sind Sie auch fir (sie, thr, ihrer) verantwortlich. g) In Zukunft will ich nur mit
ihm, ihn) leben. h) Mein Lieber, das kann wirklich nur (dir, dich, du) passieren! i) Sie wollte
ihnen, ihrer) sich genau anschauen. j) Der Chef suchte (euch, euer, ihr) in eurer Kammer.

alles x alle: In diesem Moment sind eigentlich verddchtig. - Er steckte in sei-

Tasche und ging weg. b) alle x jeder: Fiir Autos interessiert sich doch Mann, oder? -

Busse fahren am Wochenende nur drei Stunden. ¢) nichts x niemand: 20 Kronen pro

e e e ;- das kann doch igen. - Entschuldigung, aber ich habe wirkli .
5. Setzen Sie die in Klammern angegebenen Pronomen in die richtige Formt ann oc gentigen. - Entschuldigung, aber ich habe wirklich gestoh

(ho habe (es) (Sie) schon hundertmal gesagr - d) etwas x nichts: In dieser Boutique gefallt mir leider . - Warte mal, ich mochte mir

7 (Sie) hat (du) doch eingeladen, warum
_besuchst (du) (sie) also nicht?
' Habt (#ir) euch bei (sie) tiber (wil)
beschwert?

An (ih7) habe (ich) gar nicht gedacht:

Will (er) mit (ich) oder mit (sie) sprechen? jh schnell in der Schuhabteilung anschauen.

(Wir) miissen uns bei (er) fiir den
Fehler entschuldigen.

berstze Sie. Verbinden Sie die Ausdriicke mit den angegebenen Prapositionen.

Warum helfen (sie) immer (du)
und nicht (ich)?

(Er) hat (wir) gefragt, aber (wir) haben )
(er) keine Antwort gegeben.

oo e ety

oba ugpj (mit) = vsechna oddgleni (durch) 55 nékteré prsteny (fiir)

Weil (sie) (er) schon kennen gelernt hat,
kann (sie) (er) auch ein bisschen verstehen.

(Ich) will (es) (ihr) nicht erzall

mnoho monitorii (gegeniiber)

pifstrojt (mit) #4dné obchodni domy (in - 3. p.)

Ly
it

e ————
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Antworten Sie negativ.
jpen Sie die Ausdriicke noch nicht / noch kein usw.

10. Ergdnzen Sie die passenden Indefinitpronomen in der richtigen Form

Meine Herren, waren Sie schon einmal mit Threr Frau Bekleidung kaufen? Nein? Na, da kann Bist du sch in Australien g X
151 (iU SCNON Inatl 1N Australlen gewesens

Ihnen _ erzdhlen. Meine Freundin wollte sich ein Sommerkleid kaufen. Sie hatte Hast du schon das Abitur gemacht?

. . . . . Hast du heute schon einen Kaffee getrunken?
bestimmte Idee. In einer Boutique schauten wir uns also Kleider an. Zuerst )

Hast du schon mal dein Portemonnaie zu Hause vergessen?
sie sich zwei Kleider zeigen. gefielen ihr aber nicht. Das war zu bunt, p. Hast du heute schon zu Mittag gegessen?

war zu langweilig. Sie suchte weiter, aber gefiel ihr. So schauten wir Hast du dich heute schon {iber jemanden gesrgert?

Kleider an. Mir gefielen librigens Kleider. Kleid passte mehr zn Hast du heute schon geduscht?

Hast du heute schon etwas gelernt?

passte weniger. Langsam wurde ich nervds. Ich dachte, so etwas habe ich noch nie erlet
' {Iben Sie die Ausdriicke nicht mehr / kein mehr usw.

Jetzt waren wir schon Stunden in dem Geschift und ich hatte nur noch

: . . . Méochtest du jetzt noch etwas essen?
zwischen hat sie schon Kleider anprobiert. war umsonst, ’
Musst du heute Abend noch lernen?

helfen. Nach diesem Misserfolg wollte sie noch ins Schuhgeschift. Zum Gliick konnte ich sie Ladst du heute noch jemanden zu Besuch ein?

. .. . Kochst du heut h etwas?
einem Kaffee {iberreden. Nicht hat so starke Nerven ... ochist du heute noch etwas

Gehst du heute noch zum Zahnarzt?
(inzwischen - mezitim; etwas ist umsonst - néco je zbyte¢né; r Misserfolg (-[e]s, -€) - netispéch . .
Je 2by g Clels, -¢) pech) Fliegst du dieses Jahr noch nach Amerika?

11. Antworten Sie positiv (+) oder negativ (-). Sammelst du noch etwas?

Mochtest du noch mal mit Deutsch anfangen?

Gibt es hier eine Abtei- Tut es dir nicht Hat der Detektiv etwas in seiner " g or euch manchmal
lung flir Sportartikel? (-) Leid? (+) Hosentasche gefunden? (-) verdichti
‘ X ? £ g vor? (=) Bi . =
o / : ilden Sie Sdtze nach dem Muster.
e &/ Haben Sie die Spielsachen % 7% i ‘ j i i i i ide i i “, Si iten sich ziemli
~ Ist das Kle1d¢ piesachen i Ist es ihr War jemand in r X und Herr Y sind Nachbarn. Sie arbeiten beide im Warenhaus ,,Drei Kronen®, Sie streiten sich ziemlich

bezahlt? (+) inlich? (- M, der Nihe? (-
modern? {-} - peinlich? (-) Ny der Nahe? () Herr Y ist nidmlich ein bisschen neidisch (zavistivy) auf Herrn X.

X hat'schon einen Internetanschluss Herr X hat schon etwas von seinen

12. Sabine ist ungliicklich. Erginzen Sie die passenden Negationsworter. ptipojett K fntermett) i Hanse. Arbeitskollegen ztim Geburtstag bekommen.,

Teh habe Freunde. Herr X hat seinen Garten schon - Herr X hat schon ein Haus gebaut, éinen Baum
verstehe ich wirklich gut. glaubt mir und ich glaube flir den Winter vorbereitet. gepflanzt (zasadil) und einen Sohn gezeugt (zplodil):
. . ) Herr X hat seiner Frau schon Herr X ist'schon'Abteilungsléiter geworden.
liebt mich. Ich werde sicher " heira einen Diamantring geschenkt.
Herr X hat schon jemanden zum Kauf
Ich liebe 5 Ich komie piinktlich zur Arbeit. X hat'schon mal einen Ladend@eb erwischt: seines Hauses tiberredet.”
f ; err X mochte ndmlich nicht mehr neben Herrn Y wohnen.
: i i wie W, binich gliickli . )
Noch . warich so allein wie jetzt. e e eispiel: Aber Herr Y hat noch keinen Internetanschluss zu Hause.

13. Bilden Sie Antworten nach dem Muster.

Muster: Wessen Hund ist das? Er ist ja sehr schén. (sie) - Das ist ihrer.
a) Wessen Kammer ist das? Sie ist ja sehr modern. (er) b) Wessen CD-Player ist das? Er ist ja ga
neu. (ich) ¢) Wessen Parfiim ist das? Es ist ja sehr teuer. (du) d) Wessen Freundin ist das? Sie i
ja sehr sympathisch. (er) e) Wessen Socken sind das? Sie sind ja irgendwie schmutzig. (Wi
f) Wessen Auto ist das? Es ist ja so altmodisch. (sie) g) Wessen Bruder ist das? Er ist ja sehr ne
(ich) h) Wessen Schuhe sind das? Sie sind ja fantastisch. (du) i) Wessen Lampe ist das? Sie ist
kaputt. (ihr) j) Wessen Kostiim ist das? Es ist ja wunderschon. (sie)

Bilden Sie Vergleiche nach dem Muster.

Was macht Claudia noch? Was macht Frau Hiibner nicht mehr?
Muster: zur Arbeit gehen - Claudia geht noch zur Arbeit. - Frau
Hiibner geht aber nicht mehr zur Arbeit.

a) seinen Kindern ein Pausenbrot vorbereiten b) manchmal tan-
zen gehen c¢) jemanden ab und zu zu Besuch einladen d) etwas
flir seinen Mann stricken e) manchmal nach Mitternacht fern-
sehen f) Kinos und Theater gern besuchen g) aktiv Ski laufen Glaudias Mutter,
h) viele Freunde haben Frau Hiibner (76)

14. Bilden Sie Gespriche.

v

Erginzen Sie die passenden Ausdriicke.

»Schauen Sie mal bitte, hier ist einer / eine /

ézg brasgclzfe emgl)l "'1/ EII;S A eines. / Hier sind (irgend)welche. Gefillt er / ne ... mehr nicht mehr nichts mehr nie (mals) mehr
Q RN €1l ole lirgend)welches sie / es Thnen? / Gefallen sie Thnen?“ ‘ noch nicht noch nie(mals) noch niemand k
( ; ,
( .Ja, er / sie / es ist super. / Ja, sie sind super.“ U Zdhner schlift. Es ist 6 Uhr. Ihr Wecker hat eklingelt. Es ist 6 Uhr 30 Minuten. Der
\ — 8 8
a) ein sportliches T-Shirt b) ein schwarzer Anzug c) elegante Pumps Vecker klingelt. Frau Zihner hort ihn aber nicht. Sie kommt also plinktlich zur Arbeit. Thr
d) eine geblimte Bluse e) weifte Socken ) ein gestreiftes Hemd g) ein f wird sich 4rgern. Es ist schon 6 Uhr 45 Minuten, aber Frau Zahner steht immer auf.

langer Wintermantel h) eine braune Hose
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Um 7 Uhr 30 Minuten kommt ihr Chef, Herr Stramer, ins Biiro. Es ist da. Es is

passiert, dass alle zu spat gekommen sind, denkt er. Es ist 7 Uhr 45 Minuten Fra

ner kommt endlich ins Biiro: ,,Chef, ich habe gefriihstiickt und auflerdem sehe j¢

, darf ich also noch schnell in die Kantine?* Was soll der arme Chef tun? Er sag
. Um 8 Uhr kommt Frau Merkel und entschuldigt sich. Um 8 Uhr 15 Minuten komimt ;

Bohme und bittet um Entschuldigung. Der Chef, Herr Stramer, ist bdse, er mochte ’

Ausreden horen. ,Fangen Sie bitte mit Threr Arbeit an. Heute bin ich grofy

und Sie wissen warum, aber so etwas darf passieren! Alles klar2“

Die Mitarbeiter sind einverstanden und fangen gleich mit ihrer Arbeit an.

Warum hat sich der Chef, Herr Stramer, nicht so sehr iiber das Zuspitkommen seiner Mi
beiter gedrgert?

“uaguesas apuy Nz SIYorU Iy ¢
1819 18T ALIed 1p pun 1910Jo8 ‘IsWenS UIaH ‘Sjay) $aIyl 3e1S1Nges) Uap UIalsad uaqey aype

19. Ergidnzen Sie die Tabelle.
+ -

nékde

nirgend (wo)hin

nikdy

irgendwoher

20. Antworten Sie I. positiv, II. negativ.

a) Wohin fahren die Leute? b) Wie entscheiden sie sich? ¢) Wan hat der Detektiv den Dieb e

wischt? d) Woher kommt das Radio?

Ich weiR nicht. Irgendwo. oA

)

. (7m W
‘ &5 Wo hast du das gesehen?

a) Woher weifst du das? b) Wo warst du? ¢) Wohin reisen seine Eltern? d) Wie oft geht sie ins Konzert!

21. Bilden Sie grammatisch korrekte Sitze.

Ich gestern . .
irgendwie abgenommen.
Er haben um 6 Uhr 8 : &
. nirgendwohin gefahren.
Der Hund bin heute . .
. es . . irgendwann geblieben.
Monika habe . . im Winter .
. . die Brille irgendwo gekommen.
Miillers ist am Montag ;
: das Buch ) . nirgendwo gefunden.
Wir hat im Mérz . .
. irgendwohin gelaufen.
Peter sind am Abend irgendwoher vergesseil
Kai und Sabine bis 2 Uhr 8 &

Muster: Er hat das Buch gestern nirgendwo gefunden.

22. Was passt nicht? Warum?

a) Kaufhausdetektiv - Hund - Kunde - Verkiuferin

b) Apfel - Wasserpistole - Spielzeugauto - Kindercomputer
¢) schwierig - stecken - dhnlich - aufmerksam

d) CD-Player - Kassettenrecorder - Radio - Kassette

e) Mutter - Schiiler - Student - Lehrling

T
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1L Wihlen Sie eines der folgenden Themen aus und schreiben Sie ein Gespriich.

aus Leder kaufen)

welche Antwort passt?

e Jange iiben Sie diesen Beruf aus? d) Wo muss der Detektiv ein bisschen aufmerk-
Jie

samer sein?

1. Auf der Spielwarenabteilung.
II. Bei der Spielwarenabteilung.
I1I. In der Spielwarenabteilung.

e) Kannst du mir deine Hosentaschen zeigen?
L. Ja, bitte.
II. Ja, du kannst.

I11. Nein, ich kann.

Neben der Kasse.
Bei der Kasse.
An der Kasse.

Was kann in einem Warenhaus vorkommen?
Dass jemand stiehlt.

Obwohl jemand stiehlt.

Damit jemand stiehlt.

f) Wissen Sie, dass Ihr Sohn ein Ladendieb ist?
1. Ja, natiirlich wissen Sie das.
11. Nein, das hat sie nicht gewusst.

I1I. Nein, das kann ich nicht glauben.

. Einkdufe.

Was kann man wo kaufen? Ordnen Sie zu. Arbeiten Sie mit dem Worterbuch.
N I 1 I ) Milch

Kleidungstiicke die Abteilung fiir Spielwaren  die Schuhabteilung e'infe? Fufdball
elie
e FLE Und“t die Schmuckabteilung  gje Abteilung fiir Damenoberbekleidung Sttl?inen Topf
:' adioflektrogera ) die Abteilung fiir Elektrowaren  die Abteilung fiir Kurzwaren mit Deckel
CD-Player die Schreibwarenabteilung die Abteilung fiir Lederwaren Naélglsn und Stoffe
Fernseher die Abteilung fiir Lebensmittel und Feinkost die Musikecke ein neues Bett
Partims die Kosmetikabreilung die Abteilung fiir Mobel ein Heft und Stifte
pidzeugautos und die Abteilung fiir Sportartikel die Abteilung fiir Haushaltsartikel eine Lederhose

o, = e - e M
e [ .

eibwaren%esChgﬁt

im schr en ein schones

Sie méchtep (Sie brauch!
. Briefpapier)

im Musikgesch'eift (Sie )
wihlen ein Geschenk fir
Thren Freund aus)

in?.Schuhgeschéift (Sie
Mochten neye Halbschyhe

=8




=2

=8

Wihlen Sie die richtige Variante aus. Verwenden Sie dann die in Klammern
jgegebenen Ausdriicke in der richtigen Form.

Qstern haben wir wieder einmal viele Ostereier in / auf (unsere Wohnung) versteckt. Unsere
chter Klara hat zuerst an / in (das Wohnzimmer) gesucht. Das erste Ei lag iiber / unter (die
uch) direkt auf / an (der Boden). Unter / In (die Ecke) links neben / zwischen (der Fernseher)
t sie dann das ndchste gefunden. An / Auf (die Fensterbank) unter / hinter (die Gardinen) war
ch eines. Auch neben /in (das Kinderzimmer), vor / unter (das Kopfklssen) und in / an (das
cherregal) iiber / hinter (der Schreibtisch) hat sie Eier gefunden.

f/In (die Kiiche) hat Klara dann die Schranke getffnet und weitere Eier J
tdeckt. Ein Ei hat sie aber nicht gefunden, wir haben es in / zwischen (der %4
hischrank) gelegt. Auf/ An (ein solcher Ort) hat sie keine Eier vermutet. 774
nisch wertvoll sind auch die Gebdude auf dem Altstadter Ring - iibrigens in der Mitte steht g, ir freuen uns schon auf / tiber (das néchste Osterfest) und auf / itber (die {,f
che) nach Ostereiern. Ein Osterfest ohne Eiersuche ist doch kein Osterfest!

gstern (-, -) - Velikonoce; verstecken - schovat, schovédvat; e Fensterbank (-, “e) - okenni parapet; e Gardine (-, -n) -
fona; s Koptkissen (-s, -} - pol§taf; r Kithlschrank (-[e]s, =€) - ledni¢ka; ein solcher Ort - takové misto; vermuten - zde:
kavat; s Fest (-es, -e) - svdtek; e Suche (-, -n) - hled4ni)

1. Driicken Sie die Bilder durch Substantive aus. Beachten Sie die richtj
Form.

Prag ist eine sehr schone Stadt. Es gibt hier viele Sehenswiirdigkeiten. Ich empfehle Thnen vor alja

g ihre Gaste. Historisch und architek

B Kampa. Dann hat man wied Ergdnzen Sie.

az do - Abend b) najednou - einmal ¢) bez - Ausnahme

_|steigen und Prag von oben bewundern.

Vénoce - iiber e) jet do préce - Arbeit fahren f) - vor allem g) pro-

domem - Haus gehen h) na tvém - Stelle

2. Tauschen Sie die Verben so aus, dass die Wortverbindungen einen Sinn ergebe

Ulben Sie die Pripositionen.

a) sich im Stadtzentrum entgehen lassen

. . . . d laut o Touristen= ~ein.gotisch: . Kirche = dies. wunderschon’
b)die wertvollen Paldste hmauf steigen iiber / sich beschweren vor/ sich fotografieren lassen ”“» Bauten - fiir / sich interessieren
c) an zahlreichen Sehenswirdigkeiten empfangen : ‘ ‘

d)den Besuch einer Kneipe vorbeigehen architektonisch wertvoll_ ein. calt Stadtmertel - d - meu. Bankgebdude -
aldste = an / vorbeifahren : in / sich befinden neben / parken

H

II~II» d__hoh  Turm- eintypisch bohmisch
an / hinaufsteigen ~ Restaurant - nach / fragen

e) die Touristen in Prag vorschlagen

f) sich die Aposteluhr nicht befinden

ein_ . ber{thmt.
tschechisch,. . Schriftsteller =

g) die Treppen zur Burg anlocken tber / sich unterhalten

h)Leute zum Einkaufen bewundern Seispiel: die lauten Touristen - sich iiber die lauten Touristen beschweren

. Aus, von. Wihlen Sie die richtige Variante aus.
) Aus / Von der Prager Burg hat man eine schone Aussicht auf die ganze Stadt. b) Ich muss mir
ses Bild aus / von der Ndhe (blizkost) ansehen. ¢) Du sollst nicht immer aus / von der Flasche

3. Verschieben Sie die Silben in den Wortern so, dass Namen von Touri
tenzielen in Prag entstehen. Ergdnzen Sie den bestimmten Artikel.

a) LASTKOPANIGS - e) TURMVERPUL - nken. d) Thr Auto ist aus / von rechts gekommen, obwohl wir es aus / von links erwartet haber.
. Aus / Von Wien nach Prag sind es mit dem Bus fiinf Stunden. f) Nimm dem Kind das Messer
b)CHETEYNKIR - KOWEGNIGS - - . .
) B UZ) aus / von der Hand! g) Beginnen wir lieber aus / von Anfang an! h) Er hat das Buch schon
c) GEHAUSMEINDE - g) TELUHRAPOS - dus / von dem Schrank genommen, oder?
d) BRUKARLSCKE - h)KLEINTESEI -

9. Erginzen Sie die passenden Pripositionen. Losen Sie das Riitsel.
. Das Kind ist ... Freude in die Luft gesprungen.

. Die Geschichte Prags ist meiner Meinung ... sehr interessant.
Diese Briicke baute man ... Karl dem Vierten. |
L Das gilt (platit) ... Ausnahme.

-welchem Grund wollt ihr nicht hier bleiben?

4. Bilden Sie Wortverbindungen mit den Pripositionen.

vor - der sympathische Mann ~durch - der dunkle Park 2 fiir’= diese italienischen Schithe

bei - eine dsterreichische Firma 7il = unsere alten Freunde - FuR sind es zum Zentrum 10 Minuten.
S ; N ; ' ' ' . . “Jle wohnen ... kurzem in einer anderen Stadt.
gegen - die neue Lehrerin gegeniiber = dieser holie Bau - ohne - sein Kleiner Bruder -
nach - ein kurzer Rundgang mit - die gute Aussicht a8 Altstadter oo bewundern Touristen aus aller Welt.
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10. Korrigieren Sie die Pripositionen, wenn notig.

a) An den Ferien mgchte ich mit meinem Freund mit dem Auto
in Frankreich oder in die Schweiz reisen. Von den konkreten
Termin haben wir noch nicht gesprochen, vielleicht fahren wir |&

im Juni oder am August, fiir zwei Wochen.

& e

Klaus je Klaus ist
bez prace.  arbeitslos.

ders als auf Tschechisch.

¢) Ich sitze in der Klasse hinter der ersten Bank, direkt gegenii-
ber dem Lehrer. Uber mir sitzt meine beste Freundin. Wegen
der Nzhe (kvtli blizkosti) zum Lehrerpult kann ich in der Klas-
senarbeit leider nicht bei ihr abschreiben (opisovat).

,4‘;‘3

e) Wo ist wieder meine Brille? Auf dem Fernseher, am Regal
zwischen den Biichern oder doch in meiner Tasche? Nein, ich

habe sie an der Nase.

b) Nicht alle Worter kann man vom Tschechischen atlf
sche wortlich {ibersetzen. Vieles sagt man in Deutsch g

d) Unser Rundgang ist auf Ende. Sie kénnen sich in ¢

schdften etwas kaufen, aber hinter etwa 20 Minuten tref
“k uns auf dem Parkplatz.

ersetzen Sie.

(i proddvat vstupenky po.25 eurech
pét tydnt

festdhovat se na venkov .
’ vratit se k vederu jet autem na fotbal

it odjakziva v Norimberkii

chtit v budotucnosti cestovat

v osmndcti sloZit maturitu:

Slantm novindf

= oto predpokladu tspéch

% / a L3 °

4nzen Sie die angegebenen Verben in der rlchFlgen Form..
- (sich) stellen liegen (sich) legen sitzen (sich) setzen .
B er dort draufen im Regen? Er kann eine Grippe bekommen. b) Ich habe im

. . . i die
konnte aber nicht einschlafen. ¢) Paul, bitte die Lampe da hinten in di

i i 1 am
| d) Alle Tische waren besetzt, so haben wir an die Bar . e) Carola

in den
ten am Fenster und beobachtet die Leute unten auf der Strafle. f) Ich habe das Baby in de

rwagen aber das hat ihm nicht gefallen. g) Kinder, nicht so lange in der
e 2

. . ) . "
das kann gefahrlich sein. h) Der Arzt zu seinem Patienten: _,Machen Sie bitte Ihren Obe
€,

er frei und Sie auf die Liege!”

-

11. Ergdnzen Sie die richtigen Prdpositionen.

S

&
Es war einmal ein junger Mann, sagen
'wir, er hief Hermann Koch. ____jeher
‘{war sein Leben —___Ordnung, er hat-
te eine gute Arbeit und tat sie ___ An-
fangan ___ viel Fleif und Freude. Ei-

nes Tages kam er ins Biiro und o
einmal sah er sie, die neue Sekretirin
Anneliese Schmidt. Nun freute er sich
Tag ___ Tag noch mehr auf die Ar-
beit, allem aber auf die Mittags-

uan

i i i 1.
! Korrigieren Sie die Fehler in der Rechtschreibung. Schreiben Sie als Zahle
nfhundertseibzichtausendachthunderdvierundsechzig
dreizehn Milionen sechshundertausenddreihundertein
— siebzehntausentvierhundertsechsundreizig
' z XY—; & ﬁerhundertneuenzigtausendfunfhundertachzig
>

fiinfundzwancigtausenddreihandertzweiundziebzig

Nun wollte er sie natiirlich auch niher
kennen lernen. Einmal in der Mittags-
pause stellte er sich neben sie ___die
Reihe und als er sein Essen hatte, stief}
er _ _ Absicht mit ihr zusammen.
—_ Gliick passierte nicht viel, beide
hatten nun zwar kein Essen mehr und
er musste eine Rechnung iiber 10 Euro
bezahlen, aber Anneliese war _
alle Erwartungen sehr freundlich o
ihm. So lernten sich beide kennen und

der Kantine.

lp:use, denn da traf er sie regelmafiig

Bald war der richtige Augenblick ge-
kommen. ____ einem Abend gingen
Anneliese und Hermann ____ ein
gemiitliches Fischrestaurant. Hermann
wollte dort Anneliese seine Liebe ge-
stehen, doch er wusste nicht wie. ,Sa-
ge ich es ihr direkt oder soll ich es
anderen Worten sagen?, {iber-

neuntausendfiinhundertsiebnundvierzik

/

Hermann machte sich natirlich
Gedanken sein weiteres Le|
denn er wollte auch ____ Zakunft
Anneliese zusammenbleiben, ja
wollte mit thr __ das ganze Lebe
gehen. __  diesem Grund kaufte
Verlobungsringe und plante eine Reis
an die See. ,___ der Reise kann e
mit Anneliese ___ vier Augen spr
chen und die weitere Zukunft planen

hunderteinsundsechszigtausendneuundneunzig

Erginzen Sie die richtigen Endungen. Schreiben Sie die Ordinalzahlen aus.
Mai,d__ (2.)

Kreuzung abbiegen

d_ 4) Modell,d___ (7) Reiseb) d__ (13.)
jglichkeit ¢) in d__ (11.) Stock wohnen, an d___ (3.)
difir thr (1) Kind etwas kaufen, nach d___ (100.)

Vorstellung feiern e) zu

bald waren sie ein Paar.

Dieser sagte: deiner Stelle
méchte ich nicht sein. Aber du kannst
sie iiberraschen. Tu einfach den Verlo-
bungsring in ein Glas ____Sekt. Wenn
sie ihn sieht, versteht sie sicher alles.
Nun, Hermann fand die Idee toll.

Iligte er die ganze Zeit.
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Er bereitete alles sorgfiltig vor und
wartete seine grofle Stunde.

dachte er.

Geburtstag gratulieren, an d__ (25.) August abfahren f) von

Monat sein g) ausd___ (17)

sein___ {50.)
ﬁnser (5.) Urlaub erzidhlen, ind___ (8.)

i i 30.
Jahrhundert stammen, von ihr___ (12.) Operation sprechen h) seit d___ (30.)

Januar in Prag wohnen, sich tiberd___ (19.) Platz drgern

16. Wann ist wer geboren / gestorben? Formulieren Sie nChn% .
fred Bernhard Nobel (110. 12.1896) Tycho de Brahe (+:21::10,1601) Leonardo da Vi ;

Walt Dlsﬂey % 5012 1901 Roald AIIlquSen %:16.:7.1872 Wiuialﬂ Shakespeare t:23.4..1616
an aCh t:.28:7. 17 50 Mo aInIIled (* 57 0, t 632 Challe Robert Darwin (% 2.2
JOha.nﬂ Sebasti B ( “ ) h S T I ( I 1809

Federico Fellini,(‘l‘ 31:.10.1993)

"Alfred Bernhard Nobel ist am zehnten Zwdlften achtzehnhundertsechsundneunziig@
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Anneliese hatte leider jhre Brille . |
Hause vergessen und so trank sie das|
Glas einfach leer., Meiner Meinung
bemerkte sie wohl auch, dass
sich dort der Ring befand, aber leider
zu spdat. Nun musste ihr Hermaqﬂ
doch alles sagen. ____ einiger Zeit
konnte er ihr dann auch den Ring an-
stecken und beide konnten doch noch
llerlobung feiern.

James Watt: (% 19.:1:1736)




Moment h_____

iide sind, fahren Sie mit der Strafenbahn h fI e) Hallo! Ich stehe hier am anderen

a) tvoje prvni zkouska: Wie hast du di m
; ich nach i i
geftihle? b) dvacdtého sedmy: Sairs -
V. Seine

ist an g n dem Regen werde ich doch nicht h
—__gekommen. ¢ ndcté n i h gehe h n i i
) Sestndcté arozeniny: Zu hat sie von ihren Eltern o Schwimm zu mirh__ 1t f)ichgehe ,in de egen werde ich doch nicht hier
denen Ring bekommen. d AV SIV ndvESm il T : us. Gehen wi
) kazdy sty ndvstévnik: Fir der Ausstell hat die 1‘ on warten. g) Das Geschift da auf der anderen Seite sieht besser aus. Gehe irh r!
T ng die Ga

Fber ici i ' | |

— - Hordoch eng

dem Rauchen auf! ) jeji ¢turté mi. )
* 1) Jgjt cturté misto: Sie war mit
rginzen Sie den passenden Ausdruck in der richtigen Form. Benutzen €L

— tiberhaupt nicht zufrieden. g) jeho g
fiir die Vergangenheit das Perfekt.

syn, Sestd tfida: j
besucht jetzt -h) dvandcty kvéten, treti cerven: Das beriihm

sikfestival ,,Der Prager Friihling* fi
” ng” find i : |
g et von bis zu statt. geradeaus X direkt: Fihrt dieser Zug nach Paris? Wie komme ich zum Stadttheater? -

en Sie immer 1'b) hin x dort: Seid ihr geblieben oder kurz nach uns nach Hau-

2

a) Wie viel Autos haben Sie? - Drej
¢ - Drel. D : . ;
vor einem Jabe. 4 _ haben wir vor zwei Jahren gekauft ntigen Sie  die gotischen Fenster dieser Hauser I Wir damals
em Jahr, das dritte ist ganz e ’
e ich st iecen © ganz neu. b) Ich habe zwei Winterjacken. D le Burgen in Tschechien . d) vorbeigehen an x vorbeigehen bei: du ihnen
jeden Tag, d_ nuri . .
ur im Gebirge zum Skilaufen. ¢) Meistens gibt es im Re en Sonntag 2 Wir gestern einem wunderschonen Palast . e) dort x

+hin: Herr Kunze, sind Sie heute um 10 Uhr oder treffen wir uns spater? Fahren wir

2 f) direkt x geradeaus: Wenn Sie jetzt diese Strafe fahren, kom-

kannten Romane schrieb i
er zwischen d
. undd_ Weltkrieg (svétova val
an mich! g) besichtigen x sich

e} Auf d i i
— Seite haben die Studenten, auf d_ n i nach 300 m zu Threm Holel, Schicken Sic denpnet

die Lehrer gestanden. f)

Kind ist i i i | | |
Im Mai 1991 geboren, ihr gleich die Fotos von euerem Urlaub in Spanien . oder? Sie

Hiusern. D _ im August 1994. g) Sie wihlen zwischen z
Y istim Stadtzentrum, d___ liegt am Stadtrand den alten Konigspalast auf der Prager Burg
2. Was passt nicht? Begriinden Sie. |
Dichter, Denkmal, Journalist e) barock, anspruchsvoll, bedeutend “‘
) bohmisch, gotisch, beriihmt f) bemerken, entgehen, bewundern ‘\‘
¢) bauen, vorschlagen, hinauffahren g) Palast, Andenken, Bau ;J
d) Jahrhundert, Seite, Bierstube h) Aussicht, Reformator, Denkmal Yo

19. Ergdnzen Sie die richtigen Richtungsadverbien

|

23. Ordnen Sie den Fragen die passenden Antworten Zu. (2 h
1. An der Metrostation Miistek. |

_ J i - y) LS w
b) Sie miissen die Treppe| |c) Sei nicht faul und komm

, er hen. i : . . .

Wartet schon auf Sie. kejnengeui?, im Haus gibt es ﬁ mir ____, du bist doch die Briicke ist schon| a) Wie komme ich zum Karlsplatz?
__ | ljtinger als ich. Eehr alt. ‘ b) Wie heift bitte diese Strafbe? \ IL. Nein, hier ist unser Rundgang zu Ende. |
11I. Nehmen Sie die Strafenbahn Nr. 18! ]

¢) Gehen wir jetzt noch weiter? |
IV. Zu Fuft sind es 15 Minuten. |

V. Das ist die Celetna-Strafde. ‘
VL. Sie bezahlen 800 Kronen pro Person. “
VIL Ja, gleich um die Ecke finden Sie eine. ‘i
VIII. Zu jeder vollen Stunde. “‘

d) Wann ziehen die Apostel vorbei?

e) Gibt es hier eine typisch tschechische Kneipe?
f) Wo treffen wir uns?

g) Wie weit ist es zum Zentrum?

I N R

Zw

e) Fahren Sie diese Strafe| [f) H y =
€ i A A . . .
___, die Ruderstrae ist die ;211V§§$r’ S&; konﬁecnl f 1) Das TR h) Wie viel kostet eine Stadtrundfahrt?
zweite StraRe links. » Wi osind| lg) Stelg zu mir ___, die| [0 ~ *
schon alle da. Aussicht ist hier schon. “,ﬁi{;lzu steht e%a ;j riben, “‘
gehen !
- |

20. 1 ie Ric i
Uben Sie Richtungsadverbien. Ergdnzen Sie die fehlenden Buchstaben

a) Sie mi i (i
) mussen nicht vor der Tiir stehen. Kommen Sie h n! b) Unter uns befindet sich d
! indet sich der

Weinkeller des Kénigs. Wir kénnen jetzt die Treppe h

rsteigen und uns den Keller anse-

hen. ¢) Die Kind i
er spielen den ganzen Tag oben in ihrem Zimmer. Wollen sie nicht wenigstens fir
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